

МОЛОДЕЖЬ КАК ОБЪЕКТ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ



Ширяева Ирина Олеговна,
Кубанский государственный
аграрный университет, г. Краснодар

E-mail: vao2494@mail.ru

Аннотация. Данная статья посвящена различным подходам к понятию молодежь. Рассмотрена основная проблема единообразного понимания и толкования такой категории как «молодежь», а также основные критерии, позволяющие выделить данную группу людей от остальных групп.

Ключевые слова: молодежь, молодежная политика.

Молодые люди в нашей стране являются динамично развивающимся потенциалом и реальной ценностью современного общества, составляющая одну из самых больших частей населения Российской Федерации.

Существуют различные варианты определения понятия «молодежь». Данную категорию понимают, как большую социально-демографическую группу, которая проходит стадию социализации, а также формирования ценностных ориентаций, характеризующуюся присущими ей физиологическими и психологическими особенностями.

Необходимо отметить, что непосредственный анализ различных точек зрения позволит выявить основополагающие признаки, которые свойственны понятию «молодежь» и «молодежная политика».

Профессор Н.Ф. Басов раскрывает понятие «молодежь» с точки зрения широкого и узкого подхода. В широком смысле молодежь – это совокупность групповых общностей, основывающихся на возрастных признаках и связанных с ними видов деятельности. Напротив, в узком смысле данное понятие рассматривается как социально-демографическая группа, выделяемая на основе особенностей таких как: возраст, социальное положение молодых людей, их функции и места, занимаемые в обществе, а также определенные интересы и ценности [1].

С точки зрения узкого подхода рассматриваемое понятие приводится в Российской социологической энциклопедии. Молодежь - это большая

общественная группа, в которой сочетаются социальные и психологические черты, определяющиеся как возрастными особенностями, так и формированием их социально-экономического и общественно-политического положения, а также их духовный мир. К молодежи относятся люди в возрасте от 16 до 30 лет [2].

Данного подхода придерживается ученый И.С. Кон, понимающий молодежь как социально-демографическую группу, которая акцентируется при помощи возрастных характеристик, свойств социального положения, определенные теми или иными психолого-социальными особенностями.

В настоящий момент нет четкой научной позиции по поводу возрастной шкалы молодежи. При установлении возраста обычно принимаются за основу общеупотребительные взгляды, а именно, началом молодости принято считать момент, когда в организме человека завершаются психологические и физиологические процессы, которые связаны с половой зрелостью (интервал от 12 до 16 лет), а окончание молодости - момент, когда молодой человек вступает в положение взрослого человека, то есть, приобретает экономическую и личную самостоятельность, способность нести ответственность за принятые решения (интервал от 26 до 30 лет).

В юриспруденции к пониманию термина «молодежь» применяется несколько иной, наиболее усеченный подход.

Так, в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 ноября 2014 г. № 2403-р «Основы государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года» понятие молодежь раскрывается как социально-демографическая группа, которая отличается возрастными особенностями, социальным положением, а также имеющая специфические интересы и ценности. Данное распоряжение определяет возраст молодежи от 14 до 30 лет, но при этом делает оговорку, что нормативными правовыми актами Российской Федерации, а так же субъектов Российской Федерации может быть определен верхний возрастной порог - до 35 лет и более, имеющих постоянное место жительства в Российской Федерации, либо проживающих за рубежом (граждане Российской Федерации и соотечественники) [3].

В Письме Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 мая 2006 года № АС-588/06 «О методических рекомендациях по организации работы органов местного самоуправления в решении вопросов организации и осуществления мероприятий по работе с детьми и молодежью» [4]. В данном письме понятие «молодежь» трактуется как граждане Российской Федерации, включая лиц с двойным гражданством, в возрасте от 14 до 30 лет.

Так же необходимо обратить внимание на то, что содержание раскрываемого нами термина закреплено не только в актах федерального уровня, но и в законодательстве субъектов Российской Федерации

Например, в Закон Краснодарского края от 4 марта года 1998 № 123-КЗ «О государственной молодежной политике в Краснодарском крае», в котором «молодежь» или «молодые граждане» понимаются как граждане Российской Федерации, возраст которых варьируется от 14 до 30 лет [5].

Таким образом, из вышесказанного можно выделить характерные признаки термина «молодежь».

1. Это физические лица, а также в случаях, определенных законодательством РФ, данные лица могут быть объединены в коллективные субъекты, такие как молодые семьи или молодежные общественные объединения.

Бесспорно, что молодой человек относится к физическому лицу как единичный субъект данной общественной группы. Что касается вопроса применительно к коллективному субъекту, а конкретно к объединению молодых людей, нельзя не выделить молодежное общественное объединение.

Данное понятие содержится в федеральном законе от 28 апреля 1995 года № 98-ФЗ «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений» [7], а именно, общероссийским, международным молодежным объединение признается такое объединение граждан в возрасте до 30 лет, объединившихся на основе общности интересов, которое является юридическим лицом и действуют не менее одного года с момента государственной регистрации.

Так же необходимо выделить такой коллективный субъект права как молодая семья. Итак, молодая семья – это такая семья, в первые три года после заключения брака (в случае рождения детей – без ограничения продолжительности брака), при условии, что один из супругов не достиг 30-летнего возраста, а также неполных семей с детьми, в которых мать или отец не достигли 30-летнего возраста.

2. Одним из главных признаков молодежи является возрастная шкала. Данный критерий является краеугольным в понятии молодежь, так как именно он способствует обособлению такой социальной группы и отделению от всех остальных объединений.

Гражданский кодекс РФ в статьях 21, 26-28 раскрывает институт дееспособности физических лиц, а точнее полная гражданская дееспособность возникает у лиц только лишь по достижению совершеннолетия, то есть с 18 лет. Применительно к категориям дети (в возрасте до 14 лет) и несовершеннолетние (в возрасте до 18) относят понятие ограниченной дееспособности [8].

3. Это граждане Российской Федерации, а также иностранные граждане и лицами без гражданства.

Нормативными актами, которые распространяют свое действие в области защиты молодежи, а именно на граждан РФ, иностранных граждан, лиц без

гражданства, являются Постановление Верховного Совета Российской Федерации от 3 июля 1993 года № 5090-1 «Об основных направлениях государственной политики в Российской Федерации», в котором говорится о том, что молодежная политика государства распространяется на иностранных лиц, лиц без гражданства в возрасте от 14 до 30 лет, в той мере, в какой их пребывание на территории Российской Федерации влечет за собой определенные обязанности федеральных государственных органов [9].

Так, в Конституции Российской Федерации в соответствии со статьей 39 гарантируется каждому социальное обеспечение, а именно гражданам Российской Федерации, иностранным гражданам и лицам без гражданства [10].

Обозначенная выше норма содержится в статье 4 Федерального закона от 25.07.2002 г. № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в РФ» где закрепляется, что иностранные граждане пользуются в Российской Федерации такими же правами и обязанностями что и граждане РФ, за исключением случаев, предусмотренных данным законом [11].

Таким образом, следует заключить, что молодежь - это граждане РФ, иностранные граждане, лица без гражданства, а также молодежные общественные объединения и молодые семьи, в возрасте от 18 до 30 лет, которые объединены общими социально-экономическими, политическими и культурными интересами и ценностными ориентациями.

Литература:

1. Басов Н. Ф Социальная работа с молодежью: учеб пособие. - М.: Дашков и Ко. - 2011.- 8 с.
2. Осипов Г. В.Российская социологическая энциклопедия.- М.: Норма-Инфра-М.- 1999.- 297 с.
3. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29.11. 2014г. №2403-р «Основы государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года» // КонсультантПлюс [Официальный сайт]. - URL: <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=171835;fld=134;dst=1000000001,0;rnd=0.0088921042624861> (дата обращения 13.03.2016)
4. Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 мая 2006 года № АС-588/06 «О методических рекомендациях по организации работы органов местного самоуправления в решении вопросов организации и осуществления мероприятий по работе с детьми и молодежью». [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс [Официальный сайт]. <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=EXP;n=372431> (дата обращения 13.03.2016)

5. Закон Краснодарского края от 04.03.1998 № 123-КЗ (ред. от 06.03.2014) «О государственной молодежной политике в Краснодарском крае» [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс [Официальный сайт]. <http://base.consultant.ru/regbase/cgi/online.cgi?req=doc;base=RLAW177;n=53252;from=24930;rnd=189271.025006457464769483;;ts=01892717334123631007969> (дата обращения 13.03.2016).
6. Федеральный закон от 28.06.1995 № 98-ФЗ (ред. от 05.04.2013) «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений» [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс [Официальный сайт]. <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=144647;from=70416;rnd=189271.027459288714453578;;ts=0189271001674507511779666> (дата обращения 13.03.2016)
7. Гражданский кодекс Российской Федерации от 30.11.1994 № 51-ФЗ (ред.31.01.2016) [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс [Официальный сайт]. <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=5142> (дата обращения 13.03.2016)
8. Постановление Верховного Совета Российской Федерации от 3 июля 1993 года № 5090-1 «Об основных направлениях государственной политики в Российской Федерации» [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс [Официальный сайт]. <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=2138;fld=134;dst=100001,0;rnd=0.1693397092167288> (дата обращения 13.03.2016)
9. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс [Официальный сайт]. http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ (дата обращения 13.03.2016)
10. Федеральный закон от 25.07.2002 (ред. от 30.12.2015) № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в РФ» [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс [Официальный сайт]. <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=191888> (дата обращения 13.03.2016)
11. Кобылинская С. В., Попова П.Е. К вопросу о проблеме дискриминации в трудовых правоотношениях // Science Time. – 2015. – №4 (16). – С. 358-360.